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Erdélyi vasút. III.*) X 
1,886,328 pft évi jövedelem lenne körülbelől 

szükséges, hogy a tervezett kolozsvár- brassói vas- 
út épitési költségeinek 50,-es kamatja fedezve le- 
gyen. Képes e ezen útvonalnak mostani- és hozzá- 
tehetjük : a vasút megnyilásával rögtön bekövetke- 
zendő forgalma e jövedelmet meghozni? Erre biz- 
tosan felelni megint nehéz, és az olvasónak mint 
a vállalkozóknak, csak a probabilitások számtani 
eredményével kell megelégedniök. 

Személy- és áru-szállitás levén a bevételek 
forrása, tudni kellene ezeknek mostani, bár hozá- 
vetőleges forgalmát. Azonban az útasok mostani szá- 
mát a vasúttal előállandókéval még összehasonli- 
tani sem lehet, s bátran merjük azt más példák 
után a tervelő szerint egyátaljában naponként 100- 
ra tenni minden mföldre. Mert ne feledjük, hogy 
a vasúti közlekedés megnyiltával s annak okvet- 
len föltevésével, hogy Bécsből vagy Németország- 
ból Erdélyen koresztül csak egy és nem két vo- 
nal fog vezetni keletnek a mostani négy öt helyett: 
minden személyforgalom ezen egy vonalban fog 
egyesülni. Száz útas tehát éppen nem sok egy 
mföldre, s ennek diját menet 10 kr s jövet is 
annyira téve: 1 mf bevétele 2000 kr 33 ft 
20 kr s az egész vonalé 2364 ftot s egy évnek 
360 napján 841,148 ftot fog gyümölcsözni. 

A teherforgalomról már több adatokkal birunk, 
melyeket a kolozsvári iparkamara szolgáltatott. 3- 
zek szerint Kolozsvárról Nagy-Várad-felé évenként 
kimegy 20,000 darab vágómarha = 80,000 mázsa; 
gyapju 6000 m, épület- és eszközfa 100,000 m., 
gubaes 10,000m. (némelyek állitása szerint 30,000 is); 
hamuzsir 2,000 m, rongy 4,000 m., gyertya és 
fagyu 1,000,, méz és viasz 4,000 m., bundás és 
kopasz bőr 3,000 m.. Összesen 210,000 mázsa. 

Ellenben N. Váradról bejő kézmü- és anyag- 
tüszerárukban 100,000 m., liszt 20,200 m, olaj 
4,000 mi, repezemag 6,000 m, dohány 10,000 m. 
összesen 128,000 m, az előbbivel együtt 338,000 
mázsa; melynek minként 11/, xrra téve szállitási árát, 
az átlagoson 25 műnyi vonalra mindössze 210,624 

pftot hozand be. Ehez adandó Thordától Élesdre 
évenként 50,000 m. só, 21 mföldre 26,250 fttal. —— 

*) Előbbi számunk ily czimű czikkében a többek közt hibásan 
van nyomva, szálas gerendák vánkos gerendák he- 
lyett, és útvonal fogalma u. vonal forgalma helyett. 

: 

M. Ujvárról Portusig 20,000 m. só csak fele áron 
szállitva = 17,433 ft.; Hadrévtől N. Váradig 20,000 
üveg borviz , mintegy 3,000 m. –27 mfldrec3375 ft 
Ezekhez adandó Brassónak szállitása Pest-felé, mel- 
lyet Kolozsvár forgalmával összehasonlitva 500,000 
mázsánál kevesebbre tenni nem lehet, *) a Pestét 
sem Brassóba 200,000 mázsánál kevesebbre, mely 
két összeg T1 mfre 1,242,599 ftot; hasonlag Sze- 
bennek forgalmát Pesttel 300,000 mázsát 54 mfre 
405,000 ftra téve, mindezen részletes összegek e- 
gyütt 2,746,429 ftot tennének. 

Ezen 2,746,429 ft. volna a brutto jövedelem, 
mibe a rövid és közbeeső szállitásoké nincs be! 
számitva, holott az az útazási kedv és kereskedés 
növekedtével, mindinkább fogja a vállalat jövedel- 
mét öregbiteni, tekintve a mostani szállitás és uta- 
zás drágaságát és idővesztegetés t, míiszerint most 
a rendes szállitási ára egy mázsa tehernek Kolozs- 
vártól Brassóig 2 f. 24 kr, a mi vasuton 1 pftnál 
többre nem rúgna s a mellett azt egészen biztossá 
tenné, másfelől az utazás olcsóságát és kényelmes- 
ségét még nagyobb arányban növelné. Ezen ro- 
vatra is lehetne bátran 84,000 pftnyi minimumot 
számitani, miszerint az égész brutto jövedelem 
2,800,000 ftot tenne. Vonjuk már ki ezen összeg- 
ből az üzlet költségeit. 

Tekintve hazánkban a tüzelő szereknek még 
aránylagos olcsóságát, hogy azoknak árát a göz- 
mozdonyok szükségletei nem növelni, hanem szá- 
mos, még eredeti szüzességük homályában pihenő, 
kő- és barnaszén-telepeink napfényre hozásával hi- 
hetőleg le fogják szállitani: a napi üzlet költségét 
egy személy- s egy tehervonat után mföldenként 
8- illetőleg 16 ftra, az egész vonalét 2272 ftra s 
igy egész éven át 857,928 ftra lehet tenni; ehez 
még 40,000 ft igazgatási költséget adván, s e két 
összeget a brutto jövedelemből levonván, tiszta jö- 
vedelemnek 1,903,072 ft maradna, a mi a beru- 
házott 37,726,560 töke 50,-es kamatját 1,886,828 
ftot elég bőven fedezné. 

Ezen adatokból tehát, akármilyen hiányosok 
is, kitünik az, hogy egy Érdély minden fontosabb 
érdekeit lehetőleg kiengesztelő vasút létesülésének 
mindjárt kezdetén biztositandja azon illő jövedel- 
met, melyre nagy tőkék számithatnak. 

Honnan kell e tetemes tökét elővarázsolni és 
micsoda más kérdések lesznek még itt megfonto- 
landók; ezt most azért mellőzzük, hogy egy kis 
tért nyerhessünk a brassói iparkamara elnöke Mager 
Károly urnak a Siebenb. Bote által megismertetett 
vasúttervének. 

Mager úr tervét, miszerint a hazánkon 
keresztül nyugotot a távol kelettel összekötő 
vasútvonalat hazánk déli szélén Temesvár- 
Szeben- Brassó felé javasolja a m. kormány- 
nak vezettetni: mind birodalmi, mind szű- 
kebb hazai közgazdászatunk tekintetében ár- 
talmasnak, kis hazánk nagyobb részére néz- 
ve ellenséges indulatunak, egy szóval: ha- 
zafiatlannak nevezők. 

Előre óvakodunk minden félreértés ellen. 
Nehogy valaki azt gondolja, hogy mi eldön- 
tő momentumnak tekintjük a hazafiságot vál- 
lalatokban, melyeknek indoka a haszonvágy, 
ezélja a nyereség. Sőt ellenkezőleg, gyana- 
kodva tekintenénk olyanra, mely a hazafi- 
ságot tüzné lobogójára, mert ekkor a szá- 
mos példák nyomán legelébb is ámitást sej- 
tenénk. Azonban a hazafiság még sem egé- 
szen elvetendő momentum még az ipari vál- 
lalatokban is. Ha ez bennök rejlik: állan- 
dóságuk nagyobb, mert ez által bizonyos 
magasabb kenetet nyernek, mivel az ellen- 
kezők nem dicsekhetnek. Hazafias vállalat- 
nak már azt mernők nevezni, mely az egész 
haza érdekének szolgál, tehát a közjóllétet, min- 
den kirekesztés nélkül, mozditja elő. Ki ta- 

*) A brassói iparkamara szoká ecir pectioval mellőzte ke- 
reskedési forgalmát kimutatni a m. ministeriumhoz beadott 
emlékiratában. Hanem titokban tartott adatokra ott fen alkal- 
masint nem adnak semmit. 

rendes levelezőktől fogadunk el. 

gadhatná meg például a Tiszaszabályozás 
roppant vállalatától a hazafiasság czimét ? 
Ilyen tekinteteket azonban mi a b. i. kama- 
ra elnökétől nem követelünk, s ha csupán 
lakóvárosának érdekeiből indul ki, el is néz- 
zük szűkkeblüségét, hanem méltán tudunk 
azon megbotránkozni, hogy ő vasúttervét 
mind csak Német- és Törökország- s legfel- 
jebb Bécs érdekeivel indokolja, nem gondol- 
ván meg, hogy Németország, Törökország, 
Poroszország s a többi ország Austriának 
évenként 100 milliét fölülhaladó deficitet o- 
koz s ezt nekünk kell megfizetni. Ámde hon- 
nan fizessük, ha M. ur tanácsa szerént azon 
egyetlen eszköz, mely az ország közjóllétét 
nagy arányokban volna képes előmozditani, 
oly módon fog alkalmaztatni, hogy annak 
csak a régi szászföld nehány pontocskája 
vegye kirekesztő hasznát, aztán , persze, 
Deutsehland und die Tűrkey! Igen, csak 
nehány pontocskája; mert a M. úr tervelte 
vonaltól érintett vidéknek nem igen van több 
fejlődési képessége és távol megy el attól, 
mely azzal kitünő mértékben bir; az ottani 
olcsó közlekedés szükségének pedig azon 
pontig, hol a kolozsvár- brassói vasútvonal 
M. ur tervével találkozik, eléggé meg fog 
felelni a Marosnak már nem halasztható és 
éppen nem is nehéz szabályozása s gőzha- 
józásra alkalmassá tétele. A status gazdasági 
érdekével tehát, mely a haza számos vidé- 
keiben alvó termő erők fölébresztését kiván- 
ja sőt sürgetőn követeli, ellenkezésben áll 
M. úr vasútterve. 

Ugyan ezt lehet mondani az állam köz- 
igazgatási érdekéről is. E felett már éppen 
kár szót vesztegetni. Elég csak rámutatni, 
hogy Szeben az ország szélén fekszik s az 
onnan, M. ur szerint tova menő vasút nem 
bé az országba, hanem abból mindkét irány- 
ban csak ki vezetne. Hogy pedig politikai 
és igazgatási tekintetben a vasút még fon- 
tosabb, mint kereskedelmi tekintetben, arra 
a kormányok ner szorultak, hogy mi fi- 
gyelmeztessük. 

Figyelmet érdemel még a strategiai te- 
kintet is. Ebbe mélyen ereszkednünk prae- 
sumtio nélkül tán nem is lehetne. De nem 
is fogjuk magunk, hanem szakértők vélemé- 
nyét érinteni. Háboruban a sikert, mondják, 
a szám- és mozdulatok gyorsaságának com- 
binált hatása szűli. Apró, szétszórt erőlkö- 
dések helyett, a mozgóvá tett nagy tömegek 
egyesitett hatását egy-egy főpontra vetni, 
ebből áll minden védő és támadó hadi mü- 
veletek mechanismusa. E végre a vasútak 
hasonlithatlan eszközök: egy nap alatt 50 
míldre lehet szállitani 50,000 embert. De a 
vasútak menete nem közönyös. Ha a határ- 
szél hosszán mennek el, a támadó ellenség- 
nek legelső feladása lesz, a vonalat elmet- 
szeni, hogy a közlekedést megszüntesse, s 
ha a megtámadott ily hosszu vonalat védel- 
mezni akarna, éppen tőnkre tenné magát. 
mde az ország közepét lehetőleg hasitó vo- 

nalhoz egy határszélről sem oly könnyen 
juthat az ellenség: hamar illő fogadásra ta- 
lálna; sőt, mivel mai időben afféle hir nél- 
küli támadások nem történhetnek: mielőtt 
az ellenség is betörhetne, a védelmet nélkü- 
lözhető pontokról a vasúton egyesitett töme- 
ges erőket még elég korán lehetne vetni a



fenyegető pontra. Ha Muszkaország déli ha- 
tárain Odessától Sebastopolig vasút volt vol- 
na is készen, annak semmi hasznát sem ve- 
hette volna a muszka hadsereg, mert a szö- 
vetségesek legislegelsőben is ezen közleke- 
dési eszközt igyekeztek volna szétrombolni. 
Ellenben, ha Pétervár Moszkautól Pereko- 
pig van egy vasút, akkor hihetőleg nem Pá- 
risban fogták megkötni a békét, mit az Is- 
ten sokáig tartson meg! Nomár a Temes- 
vár- Szeben- Brassóba vivő vasút, minő stra- 
tegiai előnyt nyujt Austriának ? Semmit; már 
csak azért sem, mert Austria ez oldalról sem- 
mi támadásnak nincs kitéve; ellenben na- 
gyon is ki van annak téve keleti határain, 
mint a legujabb idő története is bizonyitja. 
E határokhoz kell tehát közeliteni az erdélyi 
vasútvonalnak, hogy a strategia kivánatainak 
is megfelelhessen. Azt hiszszük, e rövid ész- 
revételekből is elég világosan kitűnik, hogy 
a M. úr által tervelt vasútvonal sem az ál- 
ladalom, sem a haza érdekeinek meg nem 
felel. De ha megfelelne is, két hatalmas el- 
lensége van, melyek közül, ha egyik jóked- 
véből hátrálna is, a másik bizonyára nya- 
kán maradna. Ezek a Belgrád-, Stambul-, 
vagy az Orsova-, Bukarest-, Galacz közti 
vasútvonalak. Ugy látszik, egyik minden e- 
setre létre jő, s igy Erdélyben csak egy vo- 
nal lehetséges: a Kolozsvár- Brassó közötti. 

A Muzeum és gróf Mikó adománya. 
Nincsen, nem lehet oly magyar kebel, melyet 

hazafini öröm ne töltene be ama hir vételére, hogy 
gr. Mikó Imre az erdélyi Muzeum s ezzel 
egybekötendő tudományos társulat megala- 
pitása tekintetéből gyönyörü kertjét, a rajta levő 
izlésteljes, s a nagy czélhoz egészen méltó épüle- 
teivel szeretett nemzetének ajándékozza! Az ado- 
mány nagy, nagy mint a nemes gróf hazafisága, 
szép mint az adományozó hazafi törekvése, nem- 
zeti tekintetben oly fontos, mint üdvös, mily meg- 
becsülhetlen a személyiség, mely ezen 20,000 pftnyi 
áldozattal gyarapitá a nemzeti kincset. 

Az ige, a mely évtizedeken át foglaltatá az 
erdélyi magyar nemzet figyelmét testté válik, a tüz- 
hely, melyen a nemzeti mivelődés szent tüze fog 
lángolni, készen, tárva lesz. Az adományozó ne- 
mes keblüleg, példaadólag megy elől a nemzeti 
fejlődés ösvényein, a nemzet többi egyénein a sor, 
követni a nemes grófot ugy a mint kinek-kinek 
ereje, tehetsége kiszabja. E lángoló tüzhely köré- 
be gyülekezni, melegétől a nemzet ügyeiben áthe- 
vülni, világától a teendők iránt felvilágosulni, egy 
lángtól hevülni, ugyanazon érzelmeket szívni be, 
módjában fog állani minden hazafinak, a ki előtt 
a nemzeti élet kedves, a ki akár anyagi, akár szel- 
lemi vagyonával a nemzet közjavára befolyni kíván. 

Nem akarjuk fejtegetni azt, hogy a mely nem- 
zet historiai multját méltányolni nem tudja, annak 
jövőjéhez nagy igényei nem lehetnek, mert hiszen 
a mult szülője a jelennek, s a jelen anyja a jö- 
vőnek; a multat tisztelni kell a jelenért, s a jelent 
felhasználni a jövőért; de azt bátran állithatjuk, 
hogy nemzetünk jobbjai a mult emlékeivel egye- 
temben, kegyelettel viseltettek, s azt a maradék 
számára megvédeni kivánták. Az erdélyi magyar 
nemzet a már megalapítottnak mondható Muzeu- 
mot multja palladiuma gyanánt tekintheti és csak 
akarat kell, hogy benne jelene s hazája gazdag 
természeti kincsei is méltó helyet foglaljanak el. 
Minő magasztos csak elgondolni is, hogy a mit 
nemzetünk átélt, a mi hazája földét gazdagitja, e- 
gyütt, fedél alatt foglal helyet! És míily jól esik a 
hazafiui kebelnek azt tudni, hogy azon egyén, a 
ki ily kincs birhatását lehetővé teszi, azon nemzet 
gyermeke, a melyhez tartozni, minden magyarnak 
nemes büszkesége. 

Soha egy pillanatig se tartoztunk azok közé, 
a kik a nemzet rétegeinek jelentőségét megmérni, 
s mindeniket saját súlya, erkölcsi és nemzeti ér- 
téke szerint méltányolni vagy nem tudták vagy 
nem akarták. Az aristocratiát, mint a nemzetiség 
alapjának és szivgyökerének a földbirtoknak fő- 
képviselőjét, mint a mely a nemzet multját any- 
nyi fényes nevekkel diszesitette, mint a mely a k. 
trón környezése által a haza ügyeire hatalmas be- 
folyást gyakorolt és gyakorol, mint a mely nagyobb 
vagyonosságánál fogva most és ezutánra is hivatva 
van, a nemzeti fejlődést előmintázni, az ily aristo- 
eratiát mindig nagyrabecsülendőnek véltük, s ha 
látjuk, hogy a nemzeti űgy egyik legfontosabbika 
—a Muzeum most is ezen rétegből válik ki s lesz 
a nemzet birtokává, csak a tisztelet hódolásával 
kell üdvözlenünk. 
Az ismeret, a tudomány azon hatalmas kincs, 

melynek birtoka legtöbb esetben pótolja azon a- 

nyagi jókat, melyeket a Gondviselés szük kezek- 
kel mért ki. 

A szellemi erő minden körülmények közt ha- 
talmasb tényező az anyaginál, mondhatnám ez csak 
szolgája amannak Éppen ezért, a ki nemzete szel- 
lemi erejét gyarapitja, arról bizton ehmondhatni, 
hogy a nemzetélet organismusát átlátja, fejlődésé- 
nek, erősbülésének útat nyit, hogy a dolog üterére 
tappint. Az erdélyi Muzeum s ezzel öszszekötendő 
tudományos társulat megalapitása, mint nemzetünk 
szellemi erejének vehiculuma, nyilvános jelét adja 
annak, hogy az adományozó nemes gróf a nemzet 
ügyét éppen a derekán karolta fel erős szellemi 
karjaival, s ki volna, a ki a Gondviselés ujját ne 
látná abban, hogy nemzetünk éppen most bir leg- 
becsesb fiai között egy ily közszellemt nemes ha- 
zafit. 

Erdély nincs szükében oly intézeteknek, a me- 
lyek a mivelődés előcsarnokába bevezetik az em- 
bert, a honnan bizonyos világosodás szivárog szét 
a honpolgárok rétegeibe; de hiányzott eddigelé oly 
intézet, a mely a nemzeti élet fejlődését ápolja, a 
mely a haza szellemi erőit, mint az üveglencse a 
világosságot, egy pontra egyesitse, a mely a nem- 
zet multjának védője, jelenének iránytője, jövőjé- 
nek záloga legyen É szükség átlőn látva, s a ki 
átlátta, a Gondviselés oly kegyeltje, hogy fejében 
messzelátó észszel, szivében lángoló nemzet-szere- 
tettel és jóindulattal, kezében vagyonnal, anyagi 
erővel; nemzete előtt közszeretettel a felség és m. 
kormánya előtt tekintélylyel bir a nagyszerü czél 
életbeléptetésére 

Hazánkfiai belátását és józan eszét látszanánk 
kétségbe vonni, ha e nagyszerü adomány hordere- 
jét és nemzetügyi fontosságát hosszason taglalnók. 
Csak azt mondjuk, azon ügynek, a melynek a nem- 
zetiség minden factorait átlátó ész és felkaróio a- 
karat ekkora áldozatot hoz, mindenesetre fontos- 
nak kell lenni, S ha feltennők, hogy Erdély gyer- 
mekeinek jó akarata, hazafisága a megalapitottnak 
mondható ugyan, de a most-születés gyengeségé- 
vel biró ügyet életerőssé nem fejtendi, akkor nem- 
zetünk életrevalóságát hoznók kétségbe; akkor va- 
lóban azt állitanók, hogy Erdélynek nincsenek édes, 
hanem csak mostoha gyermekei. ... 

De mi ily gondolattal vesződni csak egy rö- 
vid perczig sem akarunk. Tudjuk ugyan, hogy a 
jelen mindenkire bizonyos súlylyal nehézlik, tud- 
juk, hogy megfogyatkoztunk vagyonban és szám- 
ban, de nem a nemes, a nemzeti ügy iránti lel- 
kesedésben; és még elég nagy számban vagyunk 
arra, hogy fellelkesülésünk által a nemzetiség pal- 
ladiumát erős, maradandó alapokra felépitsük. Oly 
birodalom m. kormányától, minő az ausztriai, mely- 
nek védszárnyai alatt annyi különböző nemzetiség 
van egyesülve, egyik vagy másik nemzetiség ügyé- 
beni kezdeményezést várni méltánytalan igény vol- 
na; elég az, ha jóakarólag szabad tért hagy a 
birodalmi kappcs hátrányára nem törekvő önmoz- 
galmaknak Álljuk meg tehát hazafiak e szabad 
tért; tegyünk magunkért, gyermekeinkért, késő- 
késő unokáinkért. 

De mit? Mindenekelőtt gyülekezzünk, kik te- 
hetjük, személyileg, a nemes adományozó gróf mint 
tűzpont körébe; tolmácsoljuk a nemzet háláját, gon- 
dolkozzunk, tájékozzuk magunkat a tovább teen- 
dökről. Eszét vagy fillérét, vagy mindenikét tartsa 
minden hazafi készen, hogy általa a haza iránti 
tartozása egy részét leróhassa. A ki különben cse- 
lekszik, nem fia azon hazának, nem gyermeke 
azon nemzetnek, a melynek egy gr. Mikó, gr. Esz- 
terházi, a gr. Kemények, gr. Gyulai édes, gyön- 
géden szerető fiai. Berde Áron. 

Kolozsvárt apr. 3-án. Míután a szinészet 
ügyét Europa civilizált nemzetei sajátjukká tették, 
a magyar nemzet is dicséretes áldozataival honfiui 
kötelessége egyikének tüzte ki, annak megalapi- 
tását, – E szent ösztön, hogy Erdély lelkes fiai 
keblében is feltört, mutatják részvevő intézkedé- 
sei, melylyel a két hazában elsők lettek nemzeti 
szinházuk fölépitésében, s a mai napig müködő 
társulat fentartásában. - Meggyőződésem, hogy kis 
honunk föltámadott hirlapja, mely a nemzet ujra 
ébredésének egyik jele, keresni fogja az alkalmat 
szinészetünk érdekeinek hasábjain helyet adni; s 
ez, párosulva azon ismeret- és tapasztalatokkal, 
melyeket mint szinész magamnak szereztem, kö- 
telességemé tették, ez intézet nehány belsőbb vi- 
szonyaival megismertetni azokat, kik föladatokul 
tüzték ki, annak fentartását eszközölni. - Tekint- 
sük tehát meg először magát az épület környül- 
ményeit : 

Szinházunk — legezéliránytalanabb felosztása, 
azon szomoru következést szüli, miszerint nagy- 
szerüsége elkerülhetlen, s majd nemfedezhető napi 
költséggel teszi az előadást lehetővé, akkor, mi- 
dőn a legjobb esetbeni bevétele oly kevés, mi- 
szerint egy héteni két gyér közönség veszteségét 
nem fedezheti; 2 ft 2 ft 30 kr ár mellett oly pá- 
holy, melybe 6 - 8 — néző kényelmesen meg 
fér 45 áll az igazgatóság rendelkezése alatt. Leg- 
jobb esetben tehát bevehetni : 

16 felső-páholy... 
16 közép,. 
13 alsó 
TO zártszéka... 
300 földszin... 
300 karzat... 

2t2pít 
2 , 30 kr. 40., 

6, 
30 kr. 25 , 
20 kr. 100 , 

lŐ kr 50 
összesen 277 pft. 

De ily bevételt a szinház tőrténete évenkint 
csak is egy két esetet mutat föl. - Rendes nagy 
jövedelmek 235 ftig tehetők. - Naponkénti elke- 
rülhetlen költségek - 

köroda..... 4 kr 
Világitás....... Iloft 
Zene. 
Szinlap . 18,, 30 kr. 
Házmester, jegyszedtiőtt 11 , 
Örok..0 
Kellékek és szinlap ragasztás 1 , 10 s 

összesen 52 ft. 20 kr. 
Szombat és vasárnapokat kivéve, a többi elő- 

adások bérletben a költséget ritkán fedezik - van 
pedig jelenleg 18 előadásra 430 pft előfizetés — 
esik ebből egy napra mintegy 25 pft - tehát egy 
héten három defici: — potlék 82 pft — szombati bér- 
let-szünet és vasárnap legjobb esetben hehozhat 
tisztán 280 pft — egy hónapra tehét 1120 pft. — 
Ebből a tagok és gépészek 1400 pft havi dija és 
340 pft deficit pótolandó. 

Ehez még hozzájárul az uj darabok megszer- 
zése és kiállitási költsége, például Vahot Imre 
Huszár csinyje 60 vagy leengedéssel 40 pft, kiál- 
litás 34 pft, tehát a napi költséggel 146 ft, s volt 
rá husvét másod napján, (tehát a legjobb nap) 239 ft 
40 kr, marad 93 ft 40 kr. - Ezek jövedelmei és 
kiadásai a szinháznak, kissebb városokban, mint 
Vásárhely - tánczterem szinpaddá alakitva — fele 
költséggel 300 pftot jövedelmez a mi itt lehe- 
tetlen. — Nézzük a közönséget. 

Közönségre rendesen uj darabok adatásával 
számithatni, azonban mint fen megmutattam a leg- 
jobb uj darab megszerzésével, mely annyi költség- 
gel kerül szinre, élete legszerencsésebb esetben 
egy évbe 4 előadást érhet, mert közönsége csak- 
nem egy, tehát ha pártfogás ösztöne nem vezeti 
szinházba a közönséget, az egyszer látott darab 
veszti vonzó erejét; az ujak kiállitásai fölemésztik 
a jövedelmet. De betanulások is lehetetlen, s nincs 
is, mert mi a pesti szinpadon előadást nyert, a 
szinpártoló válásztmány nem késett megszerezni. 
Legtöbb részvétet mutat föl a jövedelmek szerint, 
az alsó- s közép-páholy és a karzat közönsége, s 
rá mondhatjuk, az intézet fentartását ezek gédelgetik. 

Lássuk tovább a társaságot. t 
A személyzet havi dija T400 pft - tehát any- 
nyi – mennyit a szinház merész számitással fedez- 
het (ha járja a közönség) szerkezetére nézve bát- 
ran elmondhatom a legjobb vidéki társulat. Ha- 
sonlitsuk össze Arad- Bécs- s a Győriekkel s néz- 
zük meg, melyik mutathat föl több jobbat vagy 
csak annyit is, mint intézetünk derék egyénéi ?- 
Mind a mellett is a közönség gyengeségről pana- 
szol, s fölfrissitést ohajt *) - A kimutatott bevételek 
s csak számításban lölcsigázott jövedelmek sem 
képesek egy nagyobb személyzet terheit fedezni. 
– A költség levonhatlan; a bementi dij, a régi 
csekélység; a szinészi fizetések a drágasággal a- 
ránylag emelkedtek, és igy az intézet megbukta- 
tása nélkül a személyzetet emelni alig lehet. – De 
ha kell és lehet; honnan? A pesti szinház jeles 
tagjait nem bocsátja — de nem is kivánkoznak — 
mert azt a fizetést mi meg nem adhatjuk. Vidék- 
ről, kit? A két Komáromy, Molnár, Hegedüs, Ber- 
sényi, s ezekhez még alig egy pár kit emlithetnénk. 
Nök közül: Felekiné, (Szath Latkocziné, ki szini 
pályájáról lemondott) kiket ajánlhatnánk, s ezek is 
elkötelezettjei egy lelkes közönségnek, mely ked- 
veltjeit szintén őrizi. 

Hogy tehát nemzeti intézetünk magát fentart- 
hassa, nem látok más útat, mint a hon lelkesebb- 
jei áldozatkészsége- és pártolására hivatkozni — 
mely nélkül élete kín, hosszu betegség - s végre 
szomorú halál. Haray Viktor. 

HIREK. 
—-Nem sokára a tavasz üditő lége mindent ki- 

csal a szabadba. Egy pontra bátorkodunk figyel- 
meztetni a szabad lég élvezőit, honnan oly gyö- 
nyörü kép tárul föl a szem előtt, hogy képzelet 

*) Erre nézve mi is, kik a honiakon kivül Bécs, Dresda, Ber- 
lin, München, Páris, Velencze szinházait s más aprób- 
bakat láttunk, öszintén elmondhatjuk, hogy mi itt Ko- 
lozsváron a Gyulai úr vezetése alatti szinésztársasággal 
jól megelégedhetünk, –s nem lehet tőle ama bizonyság- 
tételünket megtagadni, hogy mióta a vállalat élére ál- 
lott, mind a darabok választásában nagy ügyességet, 
mind az előadásokban az előbbi korszakot jóval felül- 
muló tökélyretörekvést tanusitott s nem egyszer egész 
megelégedéssel engedte elhagynunk a szinházat. A mi 
már az ügynek fenrajzolt tengödését illeti, úgy tndjuk, 
hogy már két év előtt együtt volt a hazafiak serege an- 
nak részvények általi pártolására. Miben áll ez üdvös 
kezdemény? azt a közönséggel tudatni kedves dolog len- 
ne a kezelők részéről. Szerk.



alig festhet szebbet magának. E pont azon félig 
kész hídnak közepe táján van, mely a sétány fe- 
lől a szöllőkbe fogja a közlekedést megnyitni. Még 
most, midőn kopár a természet, a fák lombtalanok, 
ugy eltudtunk bele merülni! hát majd ha kizöl- 
dülnek a fák, a Szamos zöld viránynyal szegett 
medrében zúg lábaink alatt, viruló bokrok, szöl- 
lők, virágos rét terülnek el előttünk, és szemeink 
eltévedeznek oda a meszszire kékellő hegyekre, 
akkor fogjuk még csak a gyönyörü tájkép regé- 
nyességét egészen élvezhetni! 
–E hidról eszünkbe jut, hogy körülbelől már 

egy év óta készül, és még maig sem igen látszik 
meg rajta, hogy rendeltetésének mielőbb megfelel- 
hetne. Miután e híd nem csak a szöllőbirtokosok 
kényelmére szolgáland, hanem a Szamoson túli 
közlekedést ez oldalon megnyitja, valóban kivána- 
tos lenne, ha a vállalkozók a hiányzó rész elké- 
szitésével sietnének. 
– Azt nem is tudtuk, hogy Gyulai Ferencz szin- 

igazgatónk Pesten van. A Holgyfutár ujdondászá- 
tól hallottuk mint bizonyosat. Már igy azt kell 
hinnünk, hogy Gyulai két alakkal bir, mert épp 
akkor, mikor a Hölgyfutár Pesten látta, mi itt lát- 
tuk Flaminioban. 

—– Köőváry László irodalmi tevékenységének újabb 
jelét adja. Jövő évre az „Erdélyi naptár" ez év- 
ben megszakadt folyamát fogja folytatni. 
—Sok távollevőt fog érdekelni azon hir, misze- 

rint Teleky János grólné egy családját örömtelje- 
sen érdeklő ünnepélyre tegnapelőtt indult el Ang- 
liába. 
— Vasárnap délután Beranek társulata tömérdek 

népet csőditett a katonai laktanya elibe. Volt to- 
longás. A közel lévő telkek egyikén álló széna- 
boglya tetején egy rózsaszinkalapos befátyolozott 
hölgyet is láttunk a külső publicum közt. Az e- 
gyik versenyfutó kocsinak kereke eltört, de min- 
den következmény nélkül. 

–Károly Fejérvárról kettős szerencsét- 
lenségről tudósitanak. Egyik egy zsidó halála, ki 
megbokrosodott, s a szekeret elragadó lovak közé 
esvén, a kövezeten összezúzatott; másik betörési 
cset, egy főhadnagy szállására a katonai laktanyá- 
ban. Az elrablott portékák értéke mint egy 1700 
pengő forintra rug. 

— Azt is olvassuk, hogy a m kormány elé 
javaslat terjesztetett, mely Érdélynek sógazdagsá- 
gát kincstári uton tervezi kizsákmányolandónak. 
Eddigelé 40 oly pontra akadtak, hol sótelepek lé- 
teznek; 192 sókút, 593 sóvizforrás fedeztetett föl. 
Egyedül Sófalva környéke 60 sóhegyet mutathat 
föl. Sósdombnál 45; Szovátánál 129 sóforrós bu- 
gyog föl. 
– Gróf Mikó Imre ő excellentiájának nagyszerü 

ajánlata iránti hódolatukat nemzeti szinházunk tag- 
jai is ünnepélyesen tanusitani akarván, holnap, az- 
az e hó 11-én a szinház teljes kivilágitása mellett 
előadást rendeznek. Körülményesebben a napi lap 
értesitend. 

Nemzeti Szinház. 

Szombaton e hó ő-én Rónainé jutalmául if. 
Dumas elhirhedt „párisi divathölgyei kerültek 
szinpadra, E drámát tüzetes itészet alá nem akar- 
juk venni, miután Gyulai Pál azt oly kimeritő 
indokolással tette, hogy mi azzal megelégedhetünk. 
Alig is tudnánk alaposabbat mondani, miután e 
dráma felőli véleményében osztozunk. Azonban 
mégis e drámában többet kerestünk, mint a men- 
nyit találtunk. A párisiak előtt minden csetre na- 
gyobb érdeke és hatása lehet, mint nálunk, hol a 
hölgyek iránt több lovagiasság, s illem van még 
azon férfiaknál is, kik a nökben igen kevés tisz- 
teletre méltó tulajdonokat tesznek fel; mintsem 
hogy szivesen látnánk ily romlott női lelkek ösz- 
szecsoportositását. Párisban az életnek ily hü visz- 
szatükrözése több érdekkel birhat, mert ott a férfi 
legközelebbi szinházi hölgyszomszédjában talán ily 
nőre fog ismerni, és talán erkölcsi hatása is na- 
gyobb lehet, ámbár az egész műben erkölcsi irányt 
nem találunk, vagy ha van, igen gyengén van szi- 
nezve és kiemelve. Minket ily könyelmü, kaczér, 
szerelmüket árukint forgató hölgyek dramatizálása 
inkább boszant, mint mulattat, nem azért mintha 
azt hinném, hogy nálunk a nők csupa angyalok, 
vagy a szerelmet áruvá aljasitó szyreneket ily lecz- 
kézés által nem tartanánk szükségesnek megpiri- 
tani, és erkőlcsileg javitani, hanem azért mert ná- 
lunk oly hölgyosztály nem létezik. És nem látok 
ily kivitellel erkölcsi irányt abban, hogy egy meg- 
lehetős adag könyelmüséggel, számítással, szemé- 
remnélküliséggel ellátott nő lejátsza előtttink szé- 
gyenteljes életének egy épisodját, a nélkül, hogy 
a költő a moralis érzetből kifolyó igazságszolgál- 
tatásnak eleget tegyen. Bennünk még több kegye- 
let van nők irányában, moralis érzésünk sem tom- 
pult el még annyira, hogy ily drámának valódi 
belbecset tudnánk tulajdonitani. Egyébiránt van- 
nak érdekes jelenetek, föleg a harmadik fölvonás- 
ban. d' Ange báróné (Priel Cornalia) és Nanjac 
(Rónai) közt. Erdekes jellem Jalin Oliver (Pesti). 
Pr. Corneliát a két első fölvonásban nagyon szen- 

dének találtuk, de később egészen fölfogta szere- 
pének jellemét és Nanjaccali jelenete remeknek 
mondható. Pesti ma szorgalmat forditott szerepére, és haladás tünt ki játékából. Nézők, főleg páholy- 
közönség, szép számmal. A jutalmazottat koszoru- 
val tisztelték meg. 

— Vasárnap april 6-án Czigány népszinmü. 
Kedvencz darabja közönségünknek, mert daczára 
Beranek látványos mutatványainak meglehetős szá- 
mu közönség jelent meg. Részünkről kiváncsiak 
voltunk a mai előadásra, mert a czigány szerepét 
Gyulai adta. Eddig e szerep Károlyi kezeiben volt, 
s leszámitva alakjának torzitását ennél nem volt 
jobb szerepe Károlyinak. Gyulainak maskirozását 
mi jobbnak találtuk, mint Károlyiét, de játékát 
nem. A czigánydialectust is Károlyi inkább tudta 
utánozni. Gyulainak is voltak sikerült momentu- 
mai, de egészben Károlyi természetesebb czigány 
volt. A többiek is kellőleg betöltötték helyeiket, 
különösen Filippovics ma tiszta hanggal birt, és 
kedvvel énekelt. 

—– Kedden april 8-án „Könyves király" Jó- 
kaitól. E szinpadon másodszor. Nézők ismét oly 
kevesen, hogy elbusultunk e lanyhaságon. Ha ily 
dráma sem tud közönséget teremteni, akkor nem 
tudjuk valóban mi villanyozná föl a t. közönséget ? 
A mai előadás jól ment. Gyulai ma jó Álmos volt. 
Rónai és Pr. Cornelia szokott jelesen játszottak. 
Azonban nem helyeselhetjük, hogy a darabot meg- 
csonkitották. Parajd kronikás hová lett? A szin- 
lapon Pesti volt emlitve. Ha beteg lett, jelenteni 
kellett volna. – Utolsó számunk „szinház" czik- 
kében egy falka sajtóhiba volt —nem akarjuk ki- 
igazitásával terhelni olvasóinkat. 

GCsörgetyü. 
*Régen szokás volt a folyóiratokban talá- 

nyokat adni. Mi is közelebbi számunkban any- 
nyit adtunk, hogy egész esztendőre elég lenne. A 
megfejtést mai számunk hozza. Javitások czim 
alatt. Ennek a sok sajtóhibának oka is talány. S 
csak a nyomdában fejthetnék meg azt a talányt: miért 
nem javittattak ki a háromszor is megigazitott ily hi- 
bák: ,valónak szépségei helyett Salonok szépségei, 
előitélet sért helyett itélet sért, s olykor 
untatni h. folyton untatni. Reméljük, hogy töb- 
bé ily rendkivüli talányokkal nem fog nyomdánk 
akaratunk ellen kedveskedni olvasóinknak. 

Figyelmeztetés. Legközelebben sajtó alá 
adandó beszélyeim példánymennyiségének megha- 
tározhatása végett t. cz. előfizetőim számát mul- 
hatlan szükséges lévén tudnom, teljes tisztelettel 
kérem t. ivtartóimat, hogy az iveket e hó utóljáig 
mulhatatlanul Stein János kolozsvári könyvárus 
úrhoz beküldeni sziveskedjenek, a hol azon vidék- 
beli előfizetni szándékozók is tehetnek megrende- 
léseket, hova ismeretségem hiányában iveket nem 
küldhettem. –- A magyarországi lapok tisztelt szer- 
kesztőségeit kérem e soraimnak közlésére. 

Kolozsvár April 6-án 1856. 
Szabó Richárd. 

Pest. - A P. N. egy új s a Pest- kassai 
pályát Zemplén- Ung- Beregen keresztül Szigettel 
összekötő vasútvonalról tesz emlitést, s kifejti mind- 
azon előnyöket, melyek e vidékre különösen az 
alföldi gabnaszállitás megkönnyitése által háru- 
landnak. 

—Ugyancsak e lap Brüsselből egy útazó honfi- 
társunktól levelet közöl, azon diadalról, mit a Bel- 
ga fővárosban a Doppler testvérek s általuk a ma- 
gyar zene vivott ki. Müvész hazánkfiai onnan a 
brabanti herezeg s több más előkelő egyének a- 
jánlóleveleivel Londonba fognak utazni. 

–Hir szerint gróf Festetits György s társai 
megnyerték az engedélyt a sopron- kanizsai pálya- 
vonalt egész Eszékig nyujtani. 

–Folyó hó 6-kán kezdte meg üléseit Kalo- 
csán a Duna-szabályzó társulat; müködési köre 
nagyobb terjedelmü leend mint hitték volna; sző- 
nyegre kerülend az Őrjeg szabályozása is. 
–Ka s s a környékén typhus uralkodik, de 

nem nagy rombolással, mert kevesen halnak. 
* Récs.– A püspöki értekezletek f. hó 6-án 

nyittattak meg inngpélyes nagy misével, melyet a 
bécsi herezeg bibornok ő ementiája mondott Sz 
István templomában. 

–Az Ö. C. szerint az öszszes korona orszá- 
gokban Magyarországot és Erdélyt kivéve, 1853- 
ban 4754 ki- és 3338 bevándorlás fordúlt elő. A 
kivándorlottak magokkal vitt vagyonértékét azon- 
ban, a betelepedők által behozottal összehasonlitva, 
kitünik, hógy a bevándorlók kisebb száma mel- 
lett is, az illető korona országok ezáltal mit sem 
vesztettek, sőt tetemesen nyertek. 

–A Vien Ztg közli azon szabadalomlevelet, 
mely szerint Merk és Lindheim uraknak a Bécs- 
Linz-Salzburg vasútvonalra nézve, ideértve a Kles- 
heimi szárny és a Linztől Passzau fölé menő mel- 
lék vonalokat is, épitési és használati engedély a- 
datik. A használatba vétel után 30 évvel jogában 
álland az álladalomnak e szabadalomlevelet visz- 
szaváltani. 

- A magas kereskedelmi miniszterium ren- 
delte, hogy az administr. statistika igazgatósága 
által egy az egész birodalmat magábanfoglaló vám 
és pénzügyi rajzkép, mely az összes ausztriai s az 
azok ellenében fekvő külföldi vámhivatalokat, to- 
vábbá a birodalom minden áru- ellenőrzési, vizívám 
s adóhivatalait tartalmazza, és pedig a pénzügyi 
hatóságok most már megtörtént ujanszervezete a- 
lapján készittessék A munka nagyobbrészt már be 
van végezve. 

— Manrt, 27-ikén délután temettetett el tólnai 
Festetics Józefa grófnő, született Hohenzollern- 
Hechingen herezegnő. Á boldogult csillagkeresztes 
hölgye volt császárné Ö felségének, és 6ő éves ko- 
rában húnyt el. A holttest Sz. István templomában 
szenteltetett be, azután pedig a szent tamási sir- 
boltba vitetett Magyarországra. 
— Europa hadisergei létszámáról következő 

statistikai adatokat közölnek. A hadisergek összes 
emberszáma 4,162,214; ennek több mint fele, u. m. 
2,581,282 a Párisban kibékült hatalmakra esik. A 
hadihajók száma 2815, ezek közt 600 gőzös; a ha- 
jók ágyuinak száma 50,000. 1519 hajó, s 39,648 
ágyu a békét aláiró hat hatalomé. 

KÜLFÖLD. 
Van dinom dánom Párisban. Hegyen völgyön 

lakadalom. A hitetlennek is csakugyan el kell hin- 
nie, hogy a szent hetes számu hatalmasságok con- 
ferentiájának szükség, hogy elegendő oka legyen 
örülni és örömmámorában magához ölelni s tán- 
ezoltatni a szép kaczér hölgyet, Páris városát, s 
ezzel az egész boldogitott világot, mert ok nélkül 
csak nem ütnének oly nagy örömzajt. Örüljünk 
hát mi is az örülőkkel s higyjük el egyelőre, hógy 
a Jardin des Plantes nagy sasának jo bb szárnyá- 
ból kitépett tollal igen jó béke, becsületteljes be 
ke van aláirva, s kiáltsuk mi is a nagy békelak: 
zin felköszöntő Walevszki-vel: vajha e béke 
egyszersmind tartós is legyen. Vajha! A franczia 
sajtó egy része legalább erről nem látszik kétel- 
kedni. Szerinte a békeszerződés, — melynek tar- 
talma még a világ előtt diplomatiai rejtély — 
minden érdeket kielégit, a nélkül kogy Öroszor- 
szágot megalázná; minden europai kérdést megol- 
dott s nagy Péter végrendeletét megsemmisíté. 
A keleti összeütközés megadta a franczia béfo- 
lyásnak az illő kenetet, Van-e most tiszteltebb név 
mint Francziaországé ? Szóval: a franczia sajtó 
uczubút kiált, Hogy is ne? midőn Napoleon csá- 
cszár rendezi a víg tánczot. A házak tetején is 
repdes az öröm s az ablakokból kikandikál - 
minden nemzetek szinei, zászlói kitüzvék a népe- 
ket mármár testvéresitő béke jeléül, s franczia 
tisztek hurrákat hangoztatnak a Krimiából jól is- 
mert orosz szinek pillantására. Elég szines hát 
a párisiak vigalma, — csak tartós is lgyen 

Az angol nemzet öröme kissé más szinben 
és hangban jelentkezik. A „Times csendes phleg- 
mával örül, ha csakugyan örül, mint olyas okos 
ember, ki mindig otthon van; türhető jónak mond- 
ja a békeszerződést; calculálja a hasznot, mely a 
két évig és két napig tartott háboru után várható. 
Mennyit tett s tanult Arglia. A „Daily News most 
látja a kérdés nehezebb részét fejlődni. A harma- 
dik lapnak ugy látszik, hogy a conferentia alig 
felelt meg feladatának, s mig a törököt, e szegény 
beteg embert a helyett hogy megorvosolnák, 
szép lassan kikurálják a világból, az eddigi orvos 
az orosz, ugy irja alá a párisi receptet, mint örö- 
kös herczege Czirkásziának, koronautódja Dániá- 
nak sat. Gyönyörü béke ! gúnyorral kiált egy ne- 
gyedik. 

Palmerston mint illik, a parlament előtt, kie- 
légitőnek jelenté a békeszerződést. A háboru ezélja 
elérve. Törökországnak rendben van immár szénája. 
Derekasan fel van segitve. A francziávali szövet- 
sége ezutánra is erősen álland. Az U rduhart- 
féle politicusok teljesedni látják jóslataikat Török- 
országra nézve, melynek örökös megszállva tartá- 
sát végezték volna el már előre a szövetségesek. 
A középosztály férfiai csak azért örvendik a bé- 
két, hogy a belreformokat nagyszerü mérvben in- 
dithassák meg, s az aristocratia kezéből kiragad- 
ják a kormánylapátot. A nemzetiségek barátai saj- 
nálják vagy boszankodnak, hogy azok javára sem- 
mi sem történt, ámbár az angol nép - föleg e 
remény fejében lelkesült volna oly roppant áldo- 
zatokra. — 

Az öröm-ágyuk Szárdiniában s eddig már Stam- 
bulban is eldördültek. A szárdok örülnek , mint 
fölserdült lányka, kit először vezettek be a nagy- 
világba, s oly fényes reményeket ápolnak, — nyer- 
tek is immár nehány millió lirét — de kölcsön, 
s hogy a Lombardiában elkobzott jószágok minden 
föltétel nélkül fognak visszaadatni. 

Ali basa is fényes bált, lakomát rendez Pá- 
risban. A török fizeti természetesen a vendégség 
árát. Hátra lesz még a fekete leves. 

A conferentia össze fog-e még ülni s miről 
fog tanácskozni? nem vehetni ki világosan a hi- 
rekből. Némelyek szerint minden tanácskozás csak 
is a keleti kérdés némi bonyolult részleteire fogna 



vonatkozni, mint a dunai fejedelemségek szerve- 
zése, a bessarábiai határkérdés — a többi ám ke- 
resse ezentúl is a füvet a halál ellen, ha kedve 
úgy tartja. 

S a török nem tudja megtalálni e gyógy- 
füvet azon hatti-humajumban, melyet a nyugotiak 
rendeltettek neki a szultán által. Legújabb hirek 
szerint nagy vihar készül a reform ellen; keresz- 
tény, nemkeresztény szájából csak szitok, átok 
hangzik az ellen. Megcsalva érzik magukat, midőn 
már azt is hallják, hogy városaikat ezentúl számos 
nyugoti őrsergek fogják megszállani. 

Lesz-e hát punctum a ratificatiok megér- 
keztével majd három hét mulva, vagy inkább csak 
kérdő- s felkiáltó-jegyekkel oszlik majd szét a 
conferentia ? Tudja a boldog Isten: ő birja a sze- 
gény ember dolgát, a közmondás szerint. Az idők 
jelel is olyan kérdőre látszanak állani. Az angol 
királynő készül meglátogatni a portsmouth-i 
kikötöt, hogy a keleti tengerre készült óriási ha- 
dihajóhad fölött szemlét tartson, s a jövőben föl- 
merülhető csaták számára fölavassa azt hadijáték- 

kal, a milyent a világ még soha sem látott, mint 
hirlik, 

A franczia erősittetni rendelte réveit; hadi- 
serge az eddigi létszámot jóval fölülmulandja. Had- 
járatot készit a kabylok ellen, mi furcsa hang lesz 
a béke nagyanyó fülének. Az orosz czár látogat- 
ja Finnlandot, s az ottani erősségek fölötti gon- 
dos szemlét tart. Az orosz lapok nem feledhetik 
a svédet, hogy oly igen kész volt ellenök szö- 
vetkezni, neheztelnek Austriára, hogy erélyesen 
ellenzé Törökország elleni terveiknek kivihetését 
Közelebbről is Moszkvában egy nagykereskedő a 
feketetengeri volt hajóhad tiszteletére adott ven- 
dégség alkalmával éljenezte az orosz balsor- 
sot, mely mindig csak nevelte Oroszország erejét, 
s ohajtotta a békét, de csak a czárok szándéka ér- 
telmében. Mit jelent végül a Közép-Azsiában 
folyó küzdelem Persia s az afghánok között; 
előhada volna-e ez, mint irják, az, orosz és angol 
közötti legóriásibb tépelődésnek? Ám legyen, csak 
hogy tőlünk minél távolabb — a chinai falak al- 

Ánam. és iparpapirok árkelete. 
écs. april 7. 1856. 

: Pénz- 
: Ert e k ben 

15%/,es met.., 8613/ 
4,-es met. . 78 
40/-es met. . 68%, 

Nemz. kölcsön . . 871 
1834-ki sorsjegy kölcsön 
1839-ki 
1854-ki 110 
5",Földtehermentesitésikötelezv. — 
Északi vasutrészvény 300 
Franczia , . 358 
Hitel részv. . 319 
Bank részv. . 1152 
Duna gőzhajózási . 634 
Arany.. 53 
Ezüst. .. l, 

Felelős szerkesztő : VIDA KAROLY. 

HIRDETÉSEK. 
z ui elófizetés 

„DÉLIBÁRE" 
ezim alatt minden varármap két iven megjelenő 

SZEPIRODALMIÉSDIVATLAPRA. 

A „DÉLIBAB hazánk elsőrendü iróitól közlend dolgo- 
zatokat, s azon rendkivüli előnyt nyújtja olvasóinak, hogy minden száma 
mellett ád érdekes mellékleteket, u. m. divat-képeket, női-öltöny-, 
kalap sat. szabásokat, himzés- és horgoláshoz szükséges rajzokat, s valósá- 
gos ruhamintákat, melyek Bécs, Berlin, Páris és London legelő- 
kelőbb müintézeteiben készülnek. 

Előfizetési árak : 
F. é. april 1-sőtől f, é. deczember végeig azaz 3/, évre 15 plft. 

september 1a " o " 

, Junius S, 
x- A „DÉLIBÁB minden külföldi divatlapot végkép nélkü- 

lözhetővé teend. 
Előfizetést minden postahivatal elfogad. 
Kérjük az előfizetésök gyors beküldését, hogy drága melléklete- 

inket elegendő számban tudjuk, megrendelni. 
Azoknak, kik szivesek voltak a ,DÉLIBÁBot eddig is pártfo- 

gásukkal szerencséltetni, igyekeztünk alkalmat nyujtani annak tapasztalásá- 
ra: mikép mindent elkövetünk a mi csak erőnktől telik, hogy a részvétre 
érdemeek legyünk; hozzájok fordulunk tehát egész bizalommal, s kérjük : 
méltoztassanak ismerőik körében lapjainkat hathatósan ajánlani, reá előfize- 
töket is gyüjtvén. Legnagyobb szorgalommal rajta leszünk, hogy ezen bizo- 
dalomnak teljesen megfeleljünk. 

Minden 8 előfizető után egy tisztelet-példánynyal fogunk kedveskedni. 

Rendkivüli kedvezmény 
azokoak kikf é. april 1-sötöl számitva deczember végeig elöüzetnek 

B. Podmaniczky Frigyes, Degré Alajos és Friebeisz István 
szerkesztése alatt f, évi augusztus hóban pompás kiállitásban megjelenő 

DELIEAE 
maptár eas7-ik évre 

egy példányban minden dij nélkül meg fog küldetni. 
Pesten, 1856 máreczius elején. 

A Délibáb kiadó tulajdonosa és felelős szerkesztője 
FRIEBEISZ ISTVAN. 

(Szerkesztő- és kiadó-hivatal: szervitatér 3. sz.) 

mou?. 

1856. 

A cs. kir. kerületi és kereskedelmi törvényszék részéről Ko- 
lozsvárott ezennel közhirré tétetik , hogy e törvényszéknél Biasini 
Domokos ezen firmát : 

BIASINI DOMOKOS, 
Pest-brassói szabadalmazott gyorsuta- 
zási intézet tulajdonosa s kereskedel- 
mi szállitó Kolozsvárt!! — bejegyeztette. 

Kolozsvárt februar 25-én 1856. 

A cs. kir. kerületi törvényszék 
tanácsából. 

jában legyeni l 
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Egy bépecsételt satul ára: H 

arakalk aekeekaddekesrai 

M 

Az utolsó párisi világműkiállitáson a hivatalos Wiener-Zei- 
tung szerint minden hasonló házi orvosszerek felett egyes e- 
gyedül méltatott jutalom-medailere,. s a nemzetközi bi- 
róság ezen souverain itélete által megczáfolhatlan bizonyitvány van 
adva arról, hogy ezen készülmény minden kül- és belföldi ilyszerü 
készülményeket jóságával és becsességével felülmul. 

Egycdüli központi szállitó raktár: Bécsben a Gólya ezi- 
merü gyógyszertár Tuchlauben, a Wandl-hotellel szemben. 

tos használásmódi utasitás van mellékelve 
Főraklár Kolozsvárít: RITTER TRAUGOTT özve gye 

gyógyszertára, b. Monostorutczában. 
Ezen Seidlitz-porok, melyeket mindenütt számtalan példák 

és hosszas tapasztalás oly hasznosoknak talált, hogy azok hire a 
birodalom határait túlszárnyalta. Hogy a MOLL-féle Szeidlitz-po- 
rok minő gyógyerővel birnak jelesen a gyomorbajokban 
és szorulásokban, hogy minő segélyt nyújt a májbajokban, 
szorulásokban, aranyérben, szédülésben, szivdobogásban, vértolu- 
lásban, gyomorgörcsben, nyálkakórságban s különböző női beteg- 
ségekben, azt megállapítoti tények bizonyitják, és számtalan in- 
gerlékeny személyeknek nyujtott lényeges könynyülést és új tett- 
erőt ezen szerek okos használata. 
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ft. Tz kr.pp., a melyekhez pon- 
különböző nyelveken. 

( 
Hladaás. 

Alólirt tisztelettel tudatja a t. cz. kö- 
zönséggel, miszerint nála mindennap 
délután 4 órakor fris sütemények. 
u. m. badeni kifli, vajas perecz, 
pityókás vekni stb, továbbá po- 
zsoni kétszersült kissebb nagyobb 
menynyiségben kaphatók. 

Kolozsvárt b. magyarutcza 446. sz a. 
ZEISBERGER J. JÓZSEF. 

pékmester. 

e= 
HEladó 

l 

Egy veres márvány sírkő, 11 mázsá- 
nyi, Pestről a Gerenday műhelyéből 
jutányos áron eladó. Megnézhetni hid- 
uteza 309 sz. háznál, vagy tudakozód- 
hatni iránta a szerkesztőségnél. 

(10) 12 
Bérbeadó korcsomárlás. 
A magyar- és oláh-gyerő-monostori 

adatni. - Addig is ajánlkozók jelenthe 
tik magukat Gyerő-Vásárhelytt B erz en 
ezei Antal urnál, kitől a feltételeket 
is megtudhatják. 

3) (9) 
A sz. udvarhelyi kerületben Ders 

helységében gr. Teleki Miklósnak egy 

x e, y 
l rész jószága 

f. é. sz. György napon kezdve több é- 
vekre haszonbérbe kiadandó. Ertekez- 
hetni az udvarhelyi cs. k.postamester ur- 
nál, vagy Kolozsvárt belső Királyuteza 
36. sz. 

korcsomárlási jog folyó hó 15-én Bán- 
fy-Hunyadon reggel 10 órakor az nota- 
riusi szálláson tartandó közárverés út- 
ján a többet igérőnek fog haszonbérbe 

(11) 
Egy 427 hold-területi uri bir- 
tok Kolosvár kőzelében el- 
adó. 

Egy electromagnetikus indu- 
etio-gép eladó. 
Ertesülhetni a szerkesztőségnél. 

e (3-8) 
Kolozsvártt a magyar kapun kivül lé- 

tező jó izléssel épült 21. számu emeletes 

TAZ TEIEK 
a hol jelenleg öt család kényelmesen el- 
férhet, a Szamosra rugó kerttel együtt 
eladó, s az ezért fizetendő öszveg na- 
gyobb része a házon maradható. Erte- 
kezhetni a fen kijelölt ház-szám alatt. 

Kiadja Berde Áron. — Nyomatik a r. kath. lyceum betüivel.


